

擅长领域：

新型经济类犯罪刑事辩护（涉虚拟币领域的“帮信罪”、“掩饰隐瞒犯罪”、“组织、领导传销活动罪”、“非法经营罪”、“开设赌场罪”等刑事案件）、虚拟货币投融资商事纠纷、买卖虚拟币及外贸外汇等导致银行卡冻结申诉解冻等业务领域。

---

## 前言

自中本聪发表了一篇文章《比特币：一种点对点的电子现金系统》，从此拉开了虚拟货币的帷幕，虚拟货币进入人们视野。给一部分人带来巨量财富的同时，虚拟货币也成为了很多人构成刑事犯罪的诱因。从中国裁判文书公开网上来看，2017年虚拟货币涉刑事案件量共217件，2021年案件量已经达到692件。



来源baidu

## 二、接收资金帮他人购买虚拟货币

在中国裁判文书公开网上公开的案件数量来看，接收犯罪分子的资金购买虚拟货币的帮助行为构成刑事犯罪的案件数量远远超过帮助他人将虚拟货币直接变现的数量，原因在于犯罪分子取得非法资金后，为了逃避公安机关的侦查，不会直接通过接收的银行卡去购买虚拟货币，更多的是转账至第三人银行卡，让第三人购买虚拟货币，第三人将虚拟货币提取至犯罪分子的钱包地址，进而达到洗钱的目的。此类行为，犯罪分子会通过以下两种途径让他人帮助其购买虚拟货币：

**其一，在聊天软件等平台发布信息**

，假借各种原因让你相信安全可靠、利润大，让你按照指示提供银行卡接收非法资金购买虚拟货币。

## 其二，找“熟人”

，此类方式主要是第一类人员帮助犯罪分子购买虚拟货币之后，前期按照指示购买虚拟货币获得利润，便开始自己主动发展“下线”或帮助“上线”发展下线，由于有信任的基础、可观的利润，“熟人”几次尝试之后，便帮助他人购买虚拟货币。接收资金购买虚拟货币的行为同样触及刑事犯罪。

1. (2022)鲁1427刑初13号，王某接收转账资金购买虚拟货币，法院认为构成“帮信罪”被判处有期徒刑一年（缓刑一年六个月）

基本案情：2020年8月初至10月底，被告人王某在明知资金来源不合法的情况下，为非法获利，先后在QQ群内提供自己名下7张银行卡卡号，以及其丈夫史某名下的7张银行卡卡号，用于接收非法涉案资金，接收资金后，被告人王某利用史某信息注册的火币网帐号操作在火币网将接收的涉案资金购买成USDT虚拟货币，并按照上线提供的提币地址将虚拟货币转移，帮助支付结算400余万元，从中非法获利5000余元。

法院判决：被告人王某为非法获利，明知他人利用信息网络实施犯罪，仍为其犯罪提供支付结算等帮助，情节严重，其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪，依法应予惩处。

2. (2021)湘0623刑初214号，杜某、杨某接收转账资金购买虚拟货币，法院认为构成“掩饰罪”，分别被判处有期徒刑三年六个月、有期徒刑二年

基本案情：2021年3月中旬，被告人杜某的朋友孙某(未到案)，邀约杜某帮助其在虚拟货币交易平台买卖虚拟货币，并承诺每日500元报酬。杜某向孙某提供自己六张银行卡的卡号，并按照孙某的指示下载虚拟货币交易平台并用自己身份信息注册。杜某提供的账户内收到非法资金后，按照孙某的指示将收到的资金提取到自己的微信账户内，再通过虚拟货币平台以购买虚拟货币的方式将资金转移，并将购买的虚拟货币提取至孙某指定的钱包地址。其后，杜某邀请同村杨某参与上述行为。

本院判决：被告人杜某、杨某明知帮助转移的资金系犯罪所得，仍然提供银行卡帮助转移非法资金，二被告人的行为均已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

从法院判决来看，接收他人转账购买虚拟货币的行为，主要触犯以下罪名：

第一，客观上接收的是犯罪分子犯罪所得的资金，接收转账购买虚拟货币的行为，

法院根据主观对资金的“明知”程度，  
如果“明知”是利用信息网络实施犯罪，仍为其犯罪提供支付结算帮助，情节严重，  
其行为构成帮助信息网络犯罪活动罪。

如上述案例1，王某接收他人转账的资金购买虚拟货币的行为。

第二，在符合客观上是犯罪分子所得的资金前提下，接收转账购买虚拟货币后转移的行为，

如果

主观上“

明知”是犯罪所得

的资金，其行为构成掩饰、隐瞒犯罪

所得罪。如上述案例2中杜某、杨某购买虚拟货币转移的行为。



来源 baidu

## 四、结语

虚拟货币涉刑事案件数量近年来不断上扬，例如本文讨论的帮助他人买卖虚拟货币的行为。客观上资金属于诈骗等犯罪所得的情况下帮助他人买卖虚拟货币的行为，公检法往往通过证据推定的规则，推定主观上对资金“明知”，进而构成“帮助信息网络犯罪活动罪”或“掩饰隐瞒犯罪所得罪所得收益罪”，很难通过相反的证据证明“不明知”，从而达到脱罪。并且出售、出租银行卡等支付工具的行为，早早在刑事打击的范围，互联网犯罪的模式不断花样翻新，在警惕犯罪分子诈骗遭受财产损失的同时，也切勿贪蝇头小利，走上刑事犯罪的道路。

我们在这里也提醒币圈的朋友，小心防范帮他人买卖虚拟货币可能面临的刑事法律风险，勿为小利而走上违法犯罪之路。

原创文章，欢迎转载/合作/寻求法律帮助；违规转载法律必究。